PROGRAMMA SIMULATORE RAM: SPIEGAZIONI
Il programma simula una memoria RAM per mezzo di un vettore di interi. Il numero di elementi del vettore è uguale al numero di locazioni (parole) della memoria. Il contenuto di ogni elemento è il valore scritto in quella locazione e l’indice del vettore rappresenta l’indirizzo in memoria.

I valori acquisiti e visualizzati dal programma sono espressi in notazione binaria, perciò è necessario convertirli in decimale mediante un’apposita funzione.

PASSO PASSO

1) L’utente sceglie il numero di pin di dato e di indirizzo della memoria da simulare

    cout<<"Scegli il numeri di pin di dato della memoria:";

    cin>>ndato;

    cout<<"Scegli il numeri di pin di indirizzo della memoria:";

    cin>>naddr;

In particolare naddr serve per dimensionare un array dinamico di 2naddr elementi interi. Per effettuare il calcolo dell’elevamento a potenza usate la funzione pow della library del C++ (vedi qui sotto, nello stesso programma per un esempio di uso).
2) Subito prima del menu di scelta, c’è una parte di visualizzazione dello stato attuale della memoria

    cout<<"\n\t\tSRAM "<<(int) pow(2,naddr)<<" x "<<ndato<<"\t";

    cout<<"R/W = ";

    if (RW==1)

        cout<<"H\t\t";

    else

        cout<<"L\t\t";

    cout<<"OE = ";

    if (OE==1)

        cout<<"H\n";

    else

        cout<<"L\n";

    cout<<"\t\tData Out = ";

    if (OE==0)

        cout<<datoout<<"\t";

    else

        cout<<"HiZ\t";       

    cout<<"Data In = ";

    if (datoin!=-1)

        cout<<datoin<<"\t";

    else

        cout<<"nA\t";       

    cout<<"Address = ";

    if (addr!=-1)

        cout<<addr<<"\n";

    else

        cout<<"nA\n\n";       

Osservate che  viene prima visualizzata l’organizzazione della memoria (parole X bit/parola), lo stato dei pin R/W e OE e il valore delle variabili dataout (che rappresenta il contenuto della parola correntemente selezionata) e addr (che rappresenta l’indirizzo correntemente selezionato).

3) La prima voce del menu di scelta consente di inserire un valore di dato in binario

        case 1:

            cout<<"\nDato Input (in binario): ";

            cin>>datoin;

            break;

Attenzione: il dato viene acquisito, ma non viene scritto nel vettore. La scrittura avviene solo quando si seleziona W/R. Non è indispensabile convertire il valore binario in decimale; possiamo scriverlo dentro l’array in binario.
4) La seconda voce in menu è l’acquisizione dell’indirizzo in binario
        case 2:

            cout<<"\nIndirizzo (in binario): ";

            cin>>addr;

            break;

Siccome l’indirizzo ci serve per identificare quale elemento del vettore dobbiamo scrivere, è necessario convertire in intero il valore binario (cercare in Internet una funzione già scritta per la conversione da binario a decimale).

5) La terza voce in menu consente di cambiare il valore del pin W/R

        case 3:

            if (RW==1)

                RW=0;

            else

                RW=1;

            cout<<"RW TOGGLED!\n";

            break;

Se RW diventa zero, viene fatta una scrittura in memoria (vedi sotto). Se RW diventa uno, viene fatta una lettura: la variabile dataout viene riempita col contenuto della locazione di memoria (cioè dell’elemento del vettore) selezionato.

ATTENZIONE: è qui (se RW vale zero) che viene scritto il valore acquisito al punto 1) nell’elemento di vettore corrispondente all’indirizzo binario acquisito al punto 4).
6) La successiva voce di menu permette semplicemente di cambiare lo stato del pin OE (output enable).

MIGLIORAMENTI
Inserire un controllo che impedisca all’utente di fornire valori binari non validi (es. negativi o con cifre non binarie). Inoltre bisogna anche verificare che il valore fornito (di dato o di indirizzo) non superi le dimensioni effettive dell’indirizzo o della parola in memoria. Conviene a tale scopo convertire il valore binario in decimale e poi fare il controllo sulle dimensioni massime sul valore convertito.
